

LOS FRUTOS DE LEVANTE

Una intervención parlamentaria del Sr. Martínez Moya

Por considerarlo de interés para nuestros lectores, reproducimos hoy la intervención de nuestro querido amigo, el diputado radical por esta provincia, don Salvador Martínez Moya, en la sesión de Cortes del día 8. Es como sigue:

...El año pasado, en la temporada de la uva de embarque, se pidió que se concediesen tarifas reducidas para su transporte por el interior y hasta los puertos, aplicándole las mismas tarifas que a la naranja, y se resolvió por el señor Ministro de Obras públicas, a petición del Ministerio de Agricultura, que se aplicasen esas tarifas a la uva de la provincia de Almería. En la provincia que represento en Cortes, que es la de Murcia, hay una zona (la de Lorca, Totana, Alhama y otros pueblos vecinos) en donde la uva de embarque tiene una importancia extraordinaria, y en el año actual, por las tormentas que se sucedieron en los meses más peligrosos, y no obstante el sulfato hecho oportunamente para prever las consecuencias del "mildew", las plantaciones han sufrido daños de gran importancia, y es de sumo interés que la escasa cantidad de uva que queda pueda ser fácilmente exportada. Por eso, con objeto de que el problema no se plantee en los meses de Septiembre o de Octubre, cuando las dificultades de resolución son tan grandes y cuando no se dispondría del tiempo necesario para hacerlo con el cuidado y la atención que el asunto merece, ruego al señor Ministro de Agricultura (haciéndolo extensivo, si es necesario, al señor Ministro de Obras públicas, en la parte que se refiere a su Departamento) que se apliquen esas tarifas en la temporada próxima a la uva de embarque, pero no circunscribiéndolo a la provincia de Almería, sino también a la de Murcia.

Y voy ahora a dirigir un ruego al señor Ministro de Industria y Comercio.

Esta cuestión es posible que tenga, por la naturaleza del problema, alguna conexión con las funciones peculiares del Sr. Ministro de Estado. El ruego se refiere al régimen de importa-

ción en Francia, y de tránsito por territorio francés, del limón en la temporada actual. El limón, que constituye uno de los frutos de exportación de más importancia para la región de Levante, ha venido enviándose siempre a Francia, y aquellos países para cuyo transporte es necesario atravesar el territorio francés, en la forma de "a granel"; pues se trata de un producto al que le atacan escasas plagas. Solamente el piojo rojo le invade alguna vez; pero los exportadores no envían el limón afectado por ese parásito, porque, debido a esa especialísima atención que los interesados en el negocio naranjero ponen al Servicio de su industria— a que también se refirió el señor Just en una de sus intervenciones—, las frutas se limpian cuidadosamente, de tal forma que no hay posibilidad de que lleven plaga alguna. El piojo de San José, descubierto en algunas plantas, dicen que ataca al limón, y esto, a mi juicio, significa, acogiéndose a cualquier pretexto, un sistema de restricción a la exportación española, puesto que se ha autorizado la exportación del limón, pero siempre que vaya empapelado y en vasado ante el temor de que el citado parásito pueda contagiarse a los árboles franceses, cosa que no es posible. Sin embargo, esto supone un encarecimiento en el precio de transporte, mayores gastos en la confección de cajas, y todo ello viene a redundar en perjuicio del productor.

Por tanto, suplico al Ministro de Industria y Comercio y al de Estado, si fuese de su competencia, que, recogiendo el ruego, procuren conseguir de la República francesa que se reglamente de nuevo el sistema de exportación del limón "a granel", para evitar un daño enorme a los productores de Levante. Según la opinión de los técnicos, parece imposible que este supuesto parásito se encuentre en el limón, cuyo fruto se envía siempre, repito, perfectamente limpio. No hay que olvidar que esto puede ser un pretexto para reducir la exportación, crear un sistema de contingentes, envuelto y desfigurado, y prohibir el envío de ese fruto de gran valor para la región levantina. Nada más".

COSAS DE LA TIERRUCA.

Cuando unos concejales republicanos provocaron la rescisión del contrato con la C.I.S.A. por estimarlo, además de lesivo, fuera de las posibilidades económicas del Ayuntamiento, los socialistas se echaron encima como fieras, hundidos por Zafra.

Pero ¡la vida!.. Pasa el tiempo y un socialista —Céspedes— hace interpelaciones porque la crisis económica municipal es tan aguda, que algunos empleados no han cobrado.

Luego, ¿Quiénes tenían razón?

Y es que el tiempo está siempre repleto de sorpresas. La última la dió el mismísimo Céspedes, terrible interpelador, librándole a un "compañero" médico el importe de una factura, cuando no todos los empleados municipales habían cobrados sus sueldos.

Pero, es lo que dicen por ahí: de alguna manera es preciso entender y practicar el compañerismo.

La más bonita y útil, reservándose la parte ancha del embudo.

Oímos decir a un hombre mordaz: "Ocurrirán, si Céspedes es Alcalde

alguna vez, cosas sorprendentes que a nadie sorprenderán.

En el Capítulo de Improvistos sucederá lo previsto.

La Banda Municipal se reorganizará a fondo.

En cuanto se produzca la menor protesta popular contra la gestión socialista en el Ayuntamiento, será requerida la Guardia Civil.

Y en la Cámara de la Propiedad, un concejal de la Segunda Internacional, hará una nueva inscripción.

Nos encogimos de hombros, y nos alejamos sonriendo. ¡Cuánto malicioso hay en nuestra tierra!

La contestación del semanario socialista "Trabajo" a nuestra "tierruca" sobre el desenfadado libramiento de un Alcalde interino socialista a un médico socialista, fué bastante confusa y cacofónica.

La confusión, la produjo lo certero del golpe, acusado perfectamente; la cacofonía, la Academia de la Lengua sabrá por qué se originó.

Lo claro, lo verdaderamente legible era la letra de imprenta. Lo demás... ¡turbio, turbio...!

Si, señor mío. Es triste, pero cierto El "cespedismo" está en boga. Aquí, y en La Habana.

Pero el "felatismo" no hay forma de hacerlo tragar a las gentes. Les han tomado horror a los pinchos de consumero.

De la vuelta ciclista a Galicia:

1.—Cardona.
Todos son síntomas alarmantes. Los republicanos "históricos" a punto de ingresar en una vitrina de museo; y el señor Templado y sus destemplados amigos de Cartagena, sin darse una en el clavo.

Pero, no dudemos, ¡son "águilas"! Por eso van solos.

CUARTILLAS DE UN NIÑO

La Cultura en Cartagena

Es la Universidad Popular uno de los pocos centros cartageneros que se dedican a la divulgación de la cultura en Cartagena, que desgraciadamente, bastante necesitada está de ella.

De reciente fundación, esta Sociedad no ha cesado en su laudable misión, contribuyendo a ello con numerosas conferencias y disertaciones de personas de reconocida valía en esta Ciudad, como, por ejemplo, don Feliciano Sánchez mi querido profesor, el cual pronunció una brillante disertación que entusiasmó a varios compañeros míos de clase y en general a todos los asistentes al acto.

Pues bien, esta Sociedad, que tanto ha hecho en bien de la cultura cartagenera, hace aún más; ha organizado en su selecta Biblioteca, una Sección Infantil, la cual posee más méritos aún, considerando que quizás sea la única existente en nuestra Ciudad.

Hay que resaltar, pues, una vez más, la laudable y provechosa labor cultural de esta Sociedad modelo de las de su género en Cartagena, que tengo la seguridad que ha de contar, como siempre tuvo, con el aplauso unánime y entusiasta de los Cartageneros.

Conste, pues, mi felicitación a los cultos dirigentes de la Universidad Popular y también es mi deseo, que estas líneas, de un humilde niño cartagenero, sirvan de un pequeño estímulo en su provechosa labor, que tanto dignifica y enaltece a Cartagena, que gracias a este culto Centro, ha avanzado un paso más en la cultura.

Cartagena, 12 de julio de 1933.
Felipe Saura HIDALGO

Entrega de mando

Mañana a las diez se celebrará en el Cuartel de Infantería de Marina la entrega de mando de dicha fuerza por el Coronel don Andrés Sánchez Ocaña al Teniente Coronel don Francisco Ariza y Quintana, que ha sido nombrado recientemente.

Dicho acto será presidido por el Capitán de Navío don Luis Pascual del Pobil, Jefe de Estado mayor de esta Base Naval, que ostentará la representación del Almirante Jefe y asistirán representaciones de los Cuerpos de la Armada.

Formarán las fuerzas disponibles que desfilarán ante las autoridades.

Unas declaraciones de Roseveelt

Washington.—En vista que se normaliza la situación de Cuba se ha ordenado el regreso de uno de los destructores.

Roseveelt había declarado que aún cuando no pensaba intervenir, caso que las circunstancias lo hubieran exigido, en pocas horas se habrían desembarcado 2.200 hombres.

Si, deben dejar el poder

Por fin, tras las audaces porfías de Largo Caballero y las premiosas elucubraciones de Marcelino Domingo, sembradas a boleó desde la cátedra popular del mitin, parece ser que "El Socialista" se ha encontrado a sí mismo. "El Socialista" comparece ante su propia conciencia: se siente en el banquillo de su propia conducta, y tras un ligero balance de méritos y servicios, formula su creencia de que una vez aprobadas estas leyes que están sobre el tapete, vendrá una ratificación de confianza, para seguir, o no se producirá ese fenómeno, en cuyo caso, será llegada la hora de obrar en consecuencia.

Nos place esta nueva posición de "El Socialista". Y nos place este nuevo tono de mesura y comprensión, adoptado por quien hizo de sus columnas barricadas y de sus fondos barricadas inexpugnables de la eterna colaboración socialista.

Una campaña de sentido común, y de sentido político, ha sonado en la torre socialista. Registremos el síntoma. Las impertinentes osadías de Teodomiro Menéndez y las ovaciones a Largo Caballero, de ese coro bien avenidos capaces de aplaudirlo todo tras una buena digestión, no podían formar la temática moral del partido. Los socialistas no podían continuar en el Poder. No podían hacerlo moralmente, ni técnicamente.

Moralmente, no cabe suponer que un partido obrerista, supeditado su con torno democrático a las sabrosas conductas de un partido de señores encaramados en el ramaje del presupuesto. La palabra "enchufe" no es una entelequia. La palabra "enchufe" ha brotado del surco de unas cuantas conductas embadurnadas de desenfado. Y hay que limpiar la gesana de jaramagos. Hay que borrar esa palabra del diccionario socialista, que campa en él como una acusación. La honra a quien la tenga. Y el vilipendio a quien lo tenga también.

Técnicamente, tampoco podían eternizarse en el poder los socialistas. La mecánica del poder ha eliminado, es

cierto, el viejo y cómodo turno de partidos. Cesaba Juan, y gobernaba Pedro. Ya, no. La modernidad del estilo ha hecho imposible el doble truco de ocupar el poder por etapas. Pero la modernidad del estilo, exige que cada instrumento político ofrezca al país y al Régimen todas sus posibilidades de gobierno. Cada partido o cada conjunción de partidos republicanos. No puede eliminarse caprichosamente a una entidad de Gobierno sin graves razones. Solamente en nombre de la seguridad de la República, sería lícito el apartamiento del poder de un núcleo gobernante.

Este Gobierno; esta colaboración socialista, este estilo, se han gastado ya. El país entero está en vibración, ante una obra de Gobierno, que el pueblo juzga y aun condena con magnífica unanimidad. Y esa unanimidad de apreciación y de crítica, tiene todo el valor de un implacable veredicto, que no ha podido ocultarse a los socialistas de buena fe.

Por eso nos place esa nueva e inteligente postura del colega. Deben dejar el poder. Y deben dejarlo—ya lo dice bien claro "El Socialista"—sin rencores y con ánimo tranquilo.

Aún es hora. Aún no está todo perdido. Aún puede un Gobierno republicano apuntalar este edificio mal dirigido y mal en tibado. Preferimos que esta vez sea "El Socialista" quien recabe el derecho a ser inteligente. Cautelosamente hay que cuidar el paso. Deben irse, y se irán. Sin que valgan en lo sucesivo sofismas causticos a lo Largo Caballero, ni petardos explosivos a lo Teodomiro Menéndez.

Deben irse. Ya lo quieren ellos mismos. El país lleva mucho tiempo de quererlo, y no es bueno navegar a contramano en este oleaje político del pueblo, que, cuando se encrespa y pierde el control, da al traste con todo, y lo arrolla todo. En nombre de la Democracia. En nombre de la República. Y en nombre del propio sentido de conservación.

DEL MOMENTO POLITICO

Madrid.—Ha regresado ya a Madrid el presidente del Gobierno, señor Aznar.

También ha regresado el Ministro de Marina, señor Companys. Este, en una conversación con los periodistas, ha confirmado que ayer se reunió con los señores Maciá y Corominas concretando los puntos de vista que sostiene la Izquierda con respecto a la valoración de los servicios a la Generalidad.

Carriñena y Blasco Ibáñez

El Municipio de Carriñena ha honrado la memoria de Blasco Ibáñez, el glorioso escritor a quien toda España rinde homenaje, dedicándole la mas amplia avenida del ensanche de la ciudad.

En aquel día nuestro querido colega de Zaragoza, "La Voz de Aragón" da cuenta de tal solemnidad:

"Después de la recepción en el Ayuntamiento, autoridades y pueblo se dirigieron a la citada vía donde el director general descubrió la lápida que da cumplimiento al acuerdo municipal.

El síndico don Blas Isiegas pronunció breves y elocuentes palabras razonando el acuerdo del Ayuntamiento, que exalta una de las más grandes figuras del republicanismo español, a la vez altísimo y malogrado escritor. El presidente de la Diputación tuvo también elocuentes palabras, elogian-

En breve asistirá el ministro de Hacienda, señor Viguera, a una reunión con la Comisión Parlamentaria de Presupuestos, con objeto de exponer en dicha reunión su criterio general acerca de los presupuestos para el próximo año 1934.

También la Intervención General reunirá lo antes posible a la Comisión interministerial, con objeto de dar comienzo a la redacción del anteproyecto presupuestario.

do el acuerdo municipal que honra la memoria de una de las más grandes figuras que tuvo la República, sin que le llegara la alegría de verla implantada en España.

También el director general habló muy brevemente saludando a Carriñena y celebrando su iniciativa.

¡Bien por Carriñena y su Corporación municipal!

Así se rinde un póstumo homenaje de justicia a ese español insigne, republicano consecuente, que se llamó Blasco Ibáñez, y que tan alto supo colocar el pabellón de su patria.

Hacia el cierre de las minas

Oviedo.— La empresa de carbones "La Nueva", ha comunicado al Alcalde de Langreo que se hace necesario el cierre de las minas, pues la empresa tiene invertidos en ellas ochenta millones de pesetas y sólo le producen unas 60.000 mil al año.